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S v o l g i m e n t o di i n t e r p e l l a n z e . 

P B E S I D E N T E . L 'ord ine del giorno reca: 
«volgimento di in terpel lanze . 

La pr ima è quella del l 'onorevole Camillo 
Mancini al minis t ro degli affari esteri; ma 
non essendo ancora presente l 'onorevole 
ministro degli affari esteri, lo svolgimento 
di questa in te rpe l lanza è rimi sso a più ta rd i . 

Segue l ' i n t e rpe l l anza dell 'onorevole Ben-
t ini al ministro dei lavori pubblici « per sa-
pere se non convenga sollecitare i prov-
vediment i legislativi che necessi tano all ' im-
media ta esecuzione della bonifica del terzo 
^circondario, in provincia di Bologna, ove 
periodiche inondazioni a t t en t ano alla sicu-
rezza dei raccolt i e alla mano d 'usura , au-
men tando il disagio della disoccupazione ». 

L 'onorevole Bentini ha facol tà di svol-
gere la sua in terpel lanza. „ 

B E S T I N I . Onorevole sot tosegretar io di 
S ta to , s enz 'ombra di esagerazione posso 
d i r e che l ' in te resse e h ' i o le raccomando , 
xiassume il voto della regione che ho l 'onore 
'di rappresen ta re , e poiché l 'esecuzione di 
questa r ichiesta r?c lama un sacrifizio pic-
<colo, s o p r a t t u t t o g ra tu i to , io confido che la 
signoria- vos t ra vorrà da rmi quell 'affida-
mento che è necessario e indispensabile. 

Quest ' in teresse , dirò subito, r isul ta dal 
t e s to della mia in terpel lanza, q u a n t u n q u e 
•essa contenga un errore di dizione, che io 
correggo senz 'a l t ro . Nel l 'u l t ima riga ove è 
de t to « alla mano d 'usura », bisogna invece 
leggere « alla mano d 'opera» . 

La questione, che io agito alla Camera 
in quest 'ora , è afflit ta da parecchi guai, ma 
l 'usura non la r igua rda af fa t to! La questione, 
che io prospet to , consiste nel d imost rare al 
ministro dei lavori pubblici l 'u t i l i tà di stral-
ciare dal prospet to della bonifica renana 
quella par te che si riferisce al terzo circonda-
rio, che è compreso nel comprensorio della 
bonifica stessa. Io mi accingo molto breve-
mente a d imost rare che, ment re non vi sono 
ostacoli a l l 'esaudimento di questo mio voto, 
v i sono molteplici ragioni di pubblico inte-
resse, di dif sa dell ' igiene della popolazione, 
e di impiego sop ra t tu t t o della mano d 'opera , 
che legi t t imano e caldeggiano questo mio 
reclamo. 

I l terzo circondario, che è conosciuto 
; S o t t o il nome di Biolo e Calcarate, è im-
por t an te , per non dire impor tan t i s s imo ad-
d i r i t tu ra , in provincia di Bologna, perchè 
.abbraccia una estensione considerevole di 24 
mila e t ta r i di te r reno, che vanno da Bologna 

a Fer rara , e segna con una striscia di deso-
lazione u n a delle p ianure più ricche e r ident i 
del nostro paese. Le condizioni idraul iche di 
questo circondario sono tristi , costi tuiscono 
un pericolo pe rmanen te per l ' i g iene degli 
ab i t an t i e per la sicurezza dei raccolti; ed 
è davvero deplorevole che in t an t i anni, a t -
t raverso a t a n t e vicende di aspe t ta t ive e 
delusioni, non si sia t r ova to modo di scon-
giurare questo pericolo. Sarà van to del Mi-
nistero, a cui ella appar t iene , il p rovvedere 
a l l ' immedia ta redenzione di quelle terre, la 
quale non peserà menomamente nè sull' e-
rario nè sulla legalità. 

Già sin dal principio del secolo scorso il 
Governo pontifìcio, in a t tesa di un ' opsra 
grandiosa che convogliasse le acque di t u t t i 
i circondari p3r immet te r l e o nel p u n t o 
estremo del fiume Bsno o d i r e t t amen te al 
mare, assegnò a questo circondario uno 
sbocco part icolare nel Beno in quel di Malal-
bergo. 

Questo provvedimento appa rve ben pre-
sto insufficiente allo scopo, che lo aveva 
consigliato, perchè il le t to del fiume, alzan-
dosi, non dica rese impossibili, ma diffìcili 
le condizioni dell 'efflusso. 

Allora si escogitarono al t r i mezzi, al tr i 
p rovvediment i , che ebbsro p u r t r o p p o la 
stessa sorts . Per esempio, lo scolo di Gan-
darono che doveva guidare nel Saveria ab-
bandona to , per ragioni di a l t imet r ia non 
ebbe che una impar i efficacia di uno sfia-
ta tore , ed allora il cardinale Albani con un 
decreto, che vige a a c h s ora per uno di 
quegli anacronismi add i r i t tu ra inesplicabili , 
p rovvide a che le acque del t^rzo circon-
dario »i scaricassero in via di eccszione nel 
quar to circondario; ma la cosa no n fece che 
aumen ta re i danni , ag i tando confl i t t i che 
durano t u t t ' o r a . 

Mi sono pe>m3sso questo piccolo spun to 
storico, contenendolo n3i limiti più brevi 
che mi sia s ta to possibile, perchè non vo-
glio che la psdan te r i a smorzi l ' impor tanza 
del problema che ho l 'onore di porre in-
nanzi a voi, perchè, a un secolo di dis tanza, 
la s i tuazione è i m m u t a t a per non dire peg-
giorata ; psrchè anchs oggi le acque, non 
contenute , si scaricano nelle adiacenze, al-
lagando le valli e, quello che impor ta di 
più, i te r reni a col tura asc iut ta , i t e r ren i 
alberat i e v i t a t i ; basta una p iena in Beno 
perchè questo vas to comprensorio, ricco di 
risaie e di col tura asc iu t ta , si t r as formi in 
un vero e proprio bacino ; perchè la malar ia 
infierisca quasi alle porte di Bologna, ali-


